

上海交通大学医学院

2020 年工会经费审查委员会工作报告

各位代表、同志们：

受上海交通大学医学院第十四届工会委员会的委托，我向大会做工会经费审查委员会工作报告，请各位代表审议。

第一部分 2020 年主要工作

2020 年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，上海交通大学医学院工会经费审查委员会（以下简称经审会）在市教育工会经费审查委员会的领导下，在医学院工会的支持下，贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大及十九届历次全会精神，紧紧围绕中心、服务大局，依法履行经审监督职责，切实提高审查监督质量和成效，充分发挥经审会在工会工作中的保障和监督作用。

一、关于对 2020 年度医学院工会经费预决算审查的情况

（一）2020 年度医学院工会经费预决算情况

经审查，2020 年，医学院工会全年各项收入总计 435.14 万元，预算 430.98 万元，预算执行率 100.96%，比上年降低 2.9%。其中，拨缴经费收入 365.44 万元，会费收入 25.56 万元，上级补助收入 35.88 万元，行政补助收入 6.90 万元，其他收入 1.36 万元。

2020 年全年总支出 488.84 万元，预算 488.10 万元，预算执行率为 100.15%，比上年增长了 3.62%。其中，职工活动支出 403.60 万元，维权支出 74.78 万元，业务支出 10.46 万元。

2020 年医学院工会结余经费-53.70 万元，主要为本年实际收入较年初预算减少 87.20 万元，实际支出较年初预算减少 14.51 万元所致。加上以前年度结余 316.18 万元，至 2020 年年末累计经费结余 262.48 万元。

截至 2020 年 12 月 31 日，医学院工会资产总计 284.94 万元（较

上年减少 16.32%)，负债总计 0.00 万元，净资产总计 284.94 万元。

(二) 经审会对医学院工会 2020 年经费预算和决算的审查意见

2020 年医学院工会经费预算总体执行情况良好，符合工会预算管理和财务规定的有关要求，符合医学院工会的实际情况。医学院工会按照上级工会有关拨缴工会经费的规定，按时、足额拨缴了工会经费。总支出中职工活动支出占 82.56%，主要用于职工各类活动，包括职工教育、技能培训、各类文体和宣传活动、二级工会文体活动、职工协会活动、各类职工慰问活动、职工节日、生日福利活动等；维权支出占 15.30%，主要用于为教职工投保上海市职工保障互助会综合补充医疗、意外互助保障计划保险、帮困基金、抗新冠防疫物资及慰问援鄂医疗队员等；业务支出占 2.14%，主要用于教职工代表大会、教工小家专项支出、活动室清洁费等支出。

预算管理方面，2020 年医学院工会积极组织各项收入，加强支出管理，有利保障了工会会员教育、文体、帮困、慰问、工会干部培训、职工之家等教职员工的合法权益；资产管理方面，2020 年医学院工会对固定资产进行了全面清查，确保账实相符；重大经济决策方面，工会委员会扩大会议审议通过经费年度预决算、职工节日慰问、动用历年经费结余消费扶贫事项、工会财务工作培训、审计情况通报及审查建议等事项，决策程序规范，效果良好。

二、关于 2021 年度医学院工会经费预算情况

2021 年医学院工会预算总体编制按照“量入为出，统筹兼顾、保证重点、收支平衡”为原则，以“将较多的资金安排到维护教职工权益，做好教职工的节日慰问，为教职工送温暖、办实事以及开展各项文体活动”为指导思想，结合本年度医学院工会的具体任务而编制。

2021 年院工会经费预算总收入为 466.89 万元，较 2020 年实际收入增加 5.70%。其中，拨缴经费收入预算为 391.40 万元，会费收入预算为 27.00 万元，上级补助收入预算为 40.09 万元，行政补助收

入预算为7.00万元,其他收入预算为1.40万元。预算总支出为509.94万元,较2020年实际支出增加4.32%。其中,教职工活动支出预算为424.34万元,维权支出预算为70.00万元,业务支出预算为15.60万元。

预算总体体现了促进发展、服务教职工、维护权益的思路,年度预算中适当增加会员节日慰问、教职工文体活动等职工活动支出的预算,送温暖费等维权支出的预算,适当控制培训费、日常维护等业务支出的预算。

三、主要工作回顾

(一) 进一步加强制度建设,完善经审工作机制。

制定对医学院工会预算执行情况审查制度,逐步完善以《中国工会审计条例》为基础的工会经审监督制度体系。建立了经审委员会会议制度、对工会的预决算审查和工作定期报告制度,进一步促进了经审监督的规范化和制度化。为全体工会会员管好、用好工会经费认真履职。

(二) 加强工会经费预决算审查,确保工会收支规范。

继续开展工会经费预算编制审查,规范预算编制,提高预算的科学性,优化资源配置;开展经费预算执行和决算;对工会经费专项基金计提和拨缴情况、工会财产的安全、完整情况、工会内部控制制度建立、健全、有效以及国家财经法规、条例和工会财务制度、纪律的执行情况进行审查监督,维护工会资产安全。

(三) 加大审查监督力度,强化过程监管。

2020年经审会遵循服务大局、突出重点、注重实效的工作方针,通过对工会经费的使用管理情况审查,强化过程监督,监督工会经费的使用和管理是否按照制度执行,发现问题及时沟通有效解决。对医学院工会物资的采购流程和合同管理中发现问题提出意见和建议,完善了相关工作流程并监督执行,进一步提升了医学院工会财务管理

规范化建设工作，提升了工会财经工作的管理水平。

（四）推进工会经审工作，落实审计问题整改。

2020年，对经费使用审查和工会常务副主席、妇委会常务副主任任期经济责任审计等发现的问题，提出整改建议并督促落实，促进完善工会内部管理制度，工会委员会讨论通过了《上海交通大学医学院工会关于贯彻落实“三重一大”制度的实施办法》，为进一步加强工会民主、规范管理，提高科学决策水平提供了制度上的保证，并进一步规范了财务报销流程和要求。

第二部分 2021年工作要点和思路

2021年是建党一百周年，也是“十四五”规划的开局之年。2021年医学院工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实市教育工会和医学院党委的工作部署，以服务大局为工作重点，履行审查监督职能，促进工会经济活动规范运作、对加强工会廉政建设方面发挥作用，推进医学院中心工作的和谐稳定发展，助力医学院“十四五”开局奠定坚实基础。

（一）提高政治站位，不断增强责任感和使命感。

按照习近平总书记提出的“既要政治过硬，又要本领高强”的要求，不断加强工会经审会和经审干部的责任感和使命感，继续强化医学院工会遵守各项财务制度，确保经费支出规范有效。加强工会经费用在教职工服务的项目上的审查监督职能。提升工会经审效能，着力推动源头治理，促进防患于未然。

（二）进一步建立健全经审工作制度体系。

不断完善经审工作制度体系建设，按照务实管用、简便易行的原则，完善内部管理制度，提高经审制度的操作性、指导性和实效性，

继续推进经审工作科学化、规范化。加强政策宣传和制度解读，促进工会资产管理和工会经济活动的规范运作。

（三）坚持创新规范，强化审查监督职能。

进一步加大审查力度，充分发挥经审会在工会工作中的保驾护航作用。实施预决算审查，密切关注预算编制、执行、追加过程当中突出问题，坚持问题导向、突出重点，加大对重点项目、重大资金以及惠及教职工群众生活的审查力度，促进权力规范运行，促进工会内控体系建设。

（四）适应新形势，推进经审信息化建设。

充分利用现代化信息技术手段，逐步推进经审信息化建设。建立健全有效的内部数据采集机制，逐步推进数字化审查审计，全面提高信息化环境下经审人员的监督服务能力，深化审查成果运用，提升经费审查工作质量和效率。

各位代表、同志们，在新的一年里，医学院工会经审将围绕工会工作大局，全面履行审查监督职能，确保工会经费收支规范有效，助推工会内控体系建设！

谢谢各位代表、同志们！